

# 版權修訂條例草案二讀通過

## 反對派「瘋點人數」32次拉布 倡設專委會令三讀無期

香港文匯報訊（記者 李自明）在反對派瘋點人數拖延審議下，立法會擾攘了三周，終在社民連主席梁國雄「蝦碌」下，在昨日二讀通過《2014年版權（修訂）條例草案》，惟工黨議員何秀蘭隨即動議成立專責委員會審議草案，令草案三讀無期。在昨日11小時會議中，反對派不僅幾近全體離席，更離譜地提出點算人數高達32次，單是響鐘已經虛耗近6小時，嚴重浪費社會資源。商務及經濟發展局局長蘇錦樑在會上不點名批評反對派抹黑草案是「惡法」，是罔顧客觀法律理據和正當政策意圖，更是在玩弄恐懼，又強調草案已平衡各方權益，呼籲議員持平細讀。

立法會全體會議昨晨9時復會繼續二讀審議條例草案。會議甫開始，「人民力量」議員陳偉業立即要求點人數，「今日有點冷，有些人可能未睡醒，請議員回來開會。」當時會議廳內僅得19人，響鐘約14分鐘後才達到足夠法定人數，令會議僅差1分鐘流會。

總結全日會議，「人民力量」議員陳志全、社民連主席梁國雄及陳偉業，輪流「瘋點人數」高達32次，單是響鐘已經虛耗近6小時。其間，他們更無賴地聲言，將會視乎條例審議進度，提高「瘋點人數」的門檻，「我們會視乎建制派表現，基本上他們全面封口，不討論、不說話，基本上對議事程序一個極大不尊重，對選民的一個不尊重。」

### 李慧琼斥立會變「拉布會」

民建聯主席李慧琼直斥，反對派不單「妖魔化」條例草案，更不斷玩程序點人數製造流會，迫使特區政府撤回草案，她反問道：「社會還有多少個十年？今日議會完全被反對派騎劫，喪失了主動權。在反對派不斷抹黑、拉布、反對下，立法會變成『拉布會』及『點人頭會』，多個議案都是無結論、無行動，亂象令人憤怒。草案對創意產業至為重要，故民建聯支持條例草案。」

商界（第二）議員廖長江發言時則強調，社會需正本清源看待條例草案，切忌情緒化看待問題，「在法律保障經濟回報下，社會先有進步。香港是採取普通法的資本主義社會，最重要是在版權持有人與使用者間取得平衡。」

### 王國興責濫用議事程序

工聯會議員王國興亦對反對派濫用議事程序表示強烈不滿與憤怒，「陳偉業

特地走到我面前說我現在下班了，下一任接班即陳志全點算法定人數，弄到立法會不成會，我對他們的行為表示強烈不滿與憤怒。」

會議至下午約5時，由於反對派全體離席，未能趕返會議廳發言，議會正式二讀表決條例草案，最終在63名在席議員，37人支持、25人反對下，議案獲得二讀通過。

蘇錦樑在總結發言時不點名批評反對派。他指出，如果有人指草案是「惡法」，是罔顧客觀法律理據和正當政策意圖，更是在玩弄恐懼，「特區政府自2006年以來進行多次諮詢，但有『泛民』議員仍然覺得政府過去10年付出不夠，更指責政府導致『泛民』拉布，我感到好可惜。我期望議員不要因為不必要的憂慮，而忽視條例帶來的好處。」

### 蘇錦樑冀議員持平細讀草案

他強調，特區政府將於草案通過後，立即開展新一輪檢討，回應版權擁有人和使用者的關注，又質疑反對派早前提出的修訂未經社會討論，不能貿然採納，「如果堅持要通過修訂，否則便推倒的做法，這是玉石俱焚，我期望議員持平細讀條例草案。」

草案自去年12月恢復二讀，至昨日已經是第三次在大會上審議。但由於反對派「瘋點人數」拖延審議，會議已兩度因法定人數不足招致流會。為求全面阻撓草案表決，工黨議員何秀蘭昨日更動議成立專責委員會審議草案，每名議員可發言15分鐘，並需經由分組點票；若動議被否決，大會將再度進入全體委員會審議階段，屆時議員可無限次發言，意味草案三讀表決仍無期。



▲蘇錦樑強調草案已平衡各方權益，呼籲議員持平細讀。



▲立法會昨日二讀通過《2014年版權（修訂）條例草案》。



■譚耀宗 梁祖彥攝

■李慧琼 梁祖彥攝

■黃國健 梁祖彥攝

■林健鋒 梁祖彥攝

## 葉劉斥拉布「自殘」 籲2主席速「出剪」

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）反對派在立法會瘋狂拉布，事無大小皆被無限拖延，嚴重阻礙特區政府施政。新民黨主席、立法會議員葉劉淑儀昨日狠批拉布是「佔領」行動的延續，不單是香港「自殘」的表現，更癱瘓特區政府運作，希望立法會主席曾鈺成及財委會主席陳健波應就港珠澳大橋及高鐵項目的撥款審議「強力剪布」。

### 心情沉重 開會如「坐監咁坐」

葉劉淑儀昨日在接受電台訪問時批評，反對派拉布是「佔領」行動的延續，也是香港「自殘」的表現。她坦言，每次自己準備回到立法會會議廳時，心情均非常沉重，開會就如「坐監咁坐」，「昨日（20日）打咗25次鐘（點人數），成個版權條例足足打了136次有多！」

葉劉淑儀批評，拉布癱瘓特區政府運作，「以今年工務工程預算700億元為例，現在僅審批了5億撥款，情況猶如大塞車，甚至令出面咁人都餓死。」她以人事編制委員會為例，「現時才批3項（議案），得返六七個會，特區政府有幾多鴻圖大計都做唔到啦！」

### 議事規則所限 對玩「點人數」無對策

葉劉淑儀擔心，「一橋一鐵路（港珠澳大橋、高鐵項目）唔通過，真係掉落鹹水海洋！」她認為，曾鈺成及陳健波都應就港珠澳大橋及高鐵項目「強力剪布」，但承認在目前的議事規則下，主席可要求將議員的修訂議案分組辯論，以作時間管理，但若有議員不停要求點人數就無對策。

另外，針對有人聲稱銅鑼灣書店股東之一李波的「失蹤」事件，反映內地與香港的通報機制失效，曾任保安局局長的葉劉淑儀認為，該機制機制一直行之有效，特區政府目前正式收到的資料只是李波身在內地，對於他返回內地的方式及原因仍沒有確實資料，目前難以判斷李波事件是否在通報機制範圍內。對於有關機制是否要檢討並設通報時限，她認為任何制度都可檢討，並可在保安事務委員會討論。



香港文匯報訊（記者 鄭治祖）有報道指政務司司長林鄭月娥表示，如立法會繼續拉布，當局會考慮不排除抽起《2014年版權（修訂）條例草案》。林鄭月娥昨日澄清，目前肯定仍希望草案通過，目前無計劃抽起。不過，她指立法會目前情況極不正常，特區政府「不排除任何可能性」。

### 強調政府希望草案通過

林鄭月娥昨日與十八區區議會正副主席會面後，被傳媒問到特區政府是否有報道所指，會考慮抽起版權（修訂）條例草案時表示，現在沒有這個計劃。她強調，香港的版權條例及立法框架已經落後，現在是時候就這件重要事情作決定，而草案已在公眾和立法會討論多時，故特區政府目前仍肯定希望草案通過。

被問到有建制派議員指議案「大塞車」，不介意政府將之抽起時，林鄭月娥指，她當時未聽到這些意見，但目前仍希望立法會議員，特別是「泛民」議員履行立法會議員職責，認真辯論、審議，然後通過。即使真的反對，到投票的時候也可投反對票，這是立法會議員的一貫做事方法。

### 立會環境不正常 當局密切留意

她隨後在以英文回應時則指，目前立法會環境很不正常，多次點算人數浪費許多人的時間，特區政府不會排除任何可能性，或肯定說什麼事情會發生或不發生，當局仍會密切留意情況。

## 建制派反對緩審 憂造成極壞先例

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）針對特區政府應否抽起《2014年版權（修訂）條例草案》，有建制派議員昨日認為此做法絕對不適當，擔心此例一開，將成為極壞先例，令外界以為特區政府向拉布示弱，反對派議員更會食髓知味說拉就拉，今後施政只會更困難。不過，也有建制派議員認同當局以大局為重，避免拖垮其他重要工作。

民建聯議員譚耀宗指出，是否抽起草案的決定權在特區政府，但議員瘋點人數，影響立法會工作，個人期望草案經過充分辯論後便應表決。立法會法律顧問稍後將再向立法會主席曾鈺成提交意見，詳細審視如何扭轉目前情況，如是否需要每一刻都需要有少於半數議員在席等。

### 王國興倡通宵開會解僵局

工聯會議員王國興認為，倘當局屆時抽起草案，做法極不適當：「可一，能否可再；可再，能否可三？」他建議應通宵開會以解僵局。

經民聯副主席林健鋒強調不應抽起草案，否則會造成壞先例，令外界感覺特區政府示弱，助長反對派氣焰，「今次就範的話，反對派看不順眼又拉布，想達到個人私利時又拉布，他們做了皇帝？特區政府屆時將更難管治！」

### 馬逢國：不願看到政府被拉布嚇到

立法會體育、演藝、文化及出版界議員馬逢國表示，理解政府難處，但極不願看到政府被拉布嚇到，更難以接受政府抽起草案，否則對業界而言是「大災難」。

不過，民建聯議員陳鑑林不反對政府抽起草案，但當局必須清楚解釋抽起後如何處理，及能否確保日後不會再出現議案「大塞車」。

工聯會議員黃國健則質疑，立法會已「大塞車」，稍後還有施政報告辯論和財政預算案要處理，即使成功通過二讀，議員在進入委員會階段亦可無限次發言，需時更長，流會風險更高，加上原創人現時仍有版權條例保護，當局應以大局為重。

新民黨主席葉劉淑儀指，立法會在農曆新年假期前只餘下兩個會期，復會後處理施政報告辯論和財政預算案，可能會拖到6月。她個人對抽起草案感無奈，但當局必須衡量緩急次序，「別無選擇」。

## 長毛「蝦碌」失場 造就表決過關

真所謂「人算不如天算」。反對派在立法會討論版權（修訂）條例草案期間，只留一名議員發言，其餘所有人均離席，之後再由其他人接力。不過，這一招在昨日「蝦碌」：社民連主席「長毛」梁國雄因未及趕回會議廳，出現了發言「真空」，令版權條例成功進入二讀表決階段。

在昨日下午四時許至五時，議事廳內只留下馮檢基一人留守並發言，但他未有用盡15分鐘發言時間。當立法會主席曾鈺成在馮檢基發言完畢後，詢問「有無其他議員要發言」時，由於會議內只餘馮檢基一名反對派議員，加上建制派議員選擇不發言，曾鈺成遂請商務及經濟發展局局長蘇錦樑總結發言。根據議事規則，在局長總結後，條例草案就會付諸表決。

### 氣急敗壞趕回會議廳已太遲

此時，長毛匆匆衝入會議廳，並高喊「主席」及示意想發言，試圖阻止表決。曾鈺成說：「我已請咗局長發言答辯，局長答辯之後，辯論會結束。」多

名建制派議員掙扎歡呼。在蘇錦樑發言後，版權（修訂）條例草案進入二讀表決，最終成功通過，草案進入全體委員會審議階段。

激進反對派為免支持者「問罪」，旋即將矛頭指向馮檢基。「人民力量」議員陳偉業代替長毛解釋稱，長毛以為馮檢基會用足15分鐘發言，故走出議事廳，希望找其他未在二讀階段發言的反對派議員「接力」，不料馮檢基只講了約十三分鐘，結果長毛未及返回議事廳。

### 稱「自責」掙爛電話洩憤

長毛在事後則稱，他已經叫「人力」另一議員陳志全找其他反對派議員回議事廳，但自己沒有預計馮檢基沒有用盡發言時間。他稱，自己負責協調，故需要為此「負上責任」，「希望大家不要怪責馮檢基」，又稱對此感到「自責」，更掙爛了自己的電話洩憤。

不過，陳偉業聲言，由於是次等於是「送」了約三小時的拉布時間給政府，他們稍後會更頻密點人數「補數」。

■香港文匯報記者 鍾立

## 林鄭晤區會正副主席洽合作

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）新一屆的區議會剛組成，政務司司長林鄭月娥昨日與18個區議會的正副主席會面。她在會後指出，特區政府是非常重視地方行政和區議會的緊密合作，官員未來會繼續「區訪」，及出席區議會會議參與討論，與區議會保持密切的連繫。她又透露，當局下月4日會舉行大型簡介會，邀請全港400多名區議員出席，聆聽區議員的意見。

林鄭月娥昨日出席民政事務局長與全港18個區議會正、副主席的例會後，並在會上介紹了今年施政報告與區議會有關的重點內容，如地區主導計劃推展至全港18區、建立長者友善社區、第二批「人人暢道通行」計劃、加設行人路上蓋、巴士站設座椅，及爭取參加世衛組織的「長者友善社區」認證計劃。

林鄭月娥會後表示，特區政府非常

重視地方行政和與區議會的緊密合作，故未來4年仍可這新一屆的區議會保持密切的連繫，「不過，大家不要誤會，我沒有4年時間，我的任期內，我會與本屆的區議會緊密合作。在未來的日子裡面，我們的官員會繼續去做區訪，有關的同事亦會出席區議會的會議去參與討論，及與大家努力解決地區的問題。」

### 下月大型簡介會 邀400區議員出席

她透露，除了與區議會主席和副主席的會面外，當局也將會於下月4日舉行一場大型的簡介會，屆時將邀請全港400多位區議員出席，講解特區政府對地方行政的重視及新項目，及聆聽區議員的意見。同時，當局未來將會到18個區議會逐一聆聽區議會對退休保障公眾諮詢，及舉辦5場地區公眾諮詢會，期望各區區議員均能出席。

## 新社聯請願促收緊難民政策



■新社聯請願促政府檢討及收緊現時酷刑聲請的審批程序。趙虹攝

及開支龐大，更加重了香港的財政負擔。

### 假難民「走法律罅」濫用聲請

李士榮對本港湧入大量難民感擔心，又質疑酷刑聲請被濫用。他分析指，目前有不少難民在港打黑工，若被發現即自稱在國家遭受政治迫害而申請酷刑聲請，就算申請被拒，仍可透過申請司法覆核拖延時間，「有些個案年期更長達11年。」他不排除部分難民有心「走法律罅」。

他認為，特區政府在嚴厲打擊人蛇集團，從源頭上堵截來港的非入境者的同時，有必要檢討及收緊現時酷刑聲請的審批程序，「最理想是半年內完成審批。」他又促請當局若發現申請人違法逗留條件從事違法行為，應即時被遣返，以維持本港治安。